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Βρισκόµαστε στο 1825, στο 5ο έτος του Αγώνος της Εθνεγερσίας.Ύστερα από τις καθοριστικές Ελληνικές νίκες των

ετών 1821-1825, οι τούρκοι στον Μοριά έχουν φύγει και οι πρώην ραγιάδες της Πελοποννήσου ανασαίνουν

ελεύθερα. Το κλίµα αυτό της Ελευθερίας έρχεται να χαλάσει µία εφιαλτική και διχαστική πρακτική για το ποιος θα

γίνει ηγέτης του Αγώνος, που κορυφώνεται µε τον Εµφύλιο Πόλεµο.

 

Η εµφύλια διαµάχη, που συνοδεύεται από αισχρές σκηνές µίσους και λεηλασίας εναντίον των Πελοποννησίων, από

τους Ρουµελιώτες και τους Υδραίους, κορυφώνεται µε την φυλάκιση των ηγετών της Πελοποννήσου (ανάµεσα

τους και ο Θ. Κολοκοτρώνης) σε Μοναστήρι στην Ύδρα. Σε αυτό το κλίµα ∆ιχασµού των Ελλήνων, βρίσκει ο

Σουλτάνος την ευκαιρία να αποστείλει στην Πελοπόννησο τον υιό του Αιγυπτίου πασά, τον Ιµπραήµ, για αν

διαλύσει την Επανάσταση και να ξανασκλαβώσει τους Έλληνες. Έτσι, ο Ιµπραήµ αποβιβάζεται τον Φεβρουάριο του

1825 στην Μεθώνη, µε χιλιάδες Στρατού και αρχίζει να χτυπά τους Έλληνες, οι οποίοι στην αρχή δεν είχαν

συνειδητοποιήσει το θανάσιµο µέγεθος του κινδύνου που, λόγω αδράνειας της τότε Κυβερνήσεως Γ.

Κουντουριώτη. Ο Ιµπραήµ σαρώνει την Μεσσηνία και κατευθύνεται στην Ηλεία, το φθινόπωρο του 1825, µε

απώτερο στόχο να φτάσει στο Μεσολόγγι και να ενισχύσει την υπό τον Κιουταχή Πολιορκία της πόλης. Την ίδια

εποχή, υπό τη πίεση των Ελληνικών ηττών, απελευθερώνονται οι φυλακισµένοι της Ύδρας και ο Θ. Κολοκοτρώνης

ζητά, τον Οκτώβριο του 1825, από του Ανδ. Ζαΐµη, ∆ηµ. Πλαπούτα, Γ. Σισίνη και Νικ. Σταµατελόπουλο, να

οργανώσουν την άµυνα των περιοχών τους, ανάµεσα στις οποίες και η Ηλεία. Οι τουρκοαιγύπτιοι του Ιµπραήµ

περνούν από το Κλειδί της Αγουλινίτσας και, παρά τις απώλειες τους, φτάνουν στον Πύργο µεταδίδοντας τον

τρόµο. Οι Έλληνες προσπαθούν να τον σταµατήσουν στα Σαβάλια, αλλά ο Ιµπραήµ φτάνει στην Γαστούνη, την

πρώτη εβδοµάδα του Νοεµβρίου 1825, µέσα από αρπαγές, καταστροφές και πυρκαγιές. Η Μάχη του Βαρθολοµιού

έγινε κατά τις 9 µε 11 Νοεµβρίου 1825, καθώς οι τουρκοαιγύπτιοι υπό τον Χουσεΐν Μπέη, κατευθύνθηκαν στο

Βαρθολοµιό. Τους πρώτους 100 εχθρικούς ιππείς αντιµετώπισαν οι Έλληνες στο Βαρθολοµιό και έστειλαν τις

οικογένειες τους στο Κάστρο Χλεµούτσι και 100 Έλληνες γύρισαν να αντιµετωπίσουν τους εισβολείς. Οι τελευταίοι

είχαν ξεπεράσει σε αριθµό τους χίλιους.

Μία έξοχη περιγραφή της µάχης, µας δίνει ο σπουδαίος ιστορικός ερευνητής και συγγραφέας, ο ιατρός Κων. Γρ.

Κυριακόπουλος:«Στην αρχική φάση, οι ευρισκόµενοι στο Βαρθολοµιό Έλληνες αµυνόντουσαν καλά,ε στερούντο

όµως πολεµοφοδίων και ήσαν σχετικώς λίγοι.Μία εσφαλµένη εκτίµηση οδήγησε, τους επί κεφαλής των Ελλήνων

στο Κάστρο του Χλεµουτσίου, σε υποτίµηση του αντιπάλου. Ξεκίνησαν 180 Έλληνες µε επί κεφαλής τον καπετάν

Βέρα και τον καπετάν Γιωργάκη Βαρθαλαµιώτη, «άνδρας τω όντι γενναιοτάτους», κατά τον ιστορικό του 1821

Αµβρόσιο Φραντζή, ως βοήθεια-επικουρία των αµυνοµένων στο Βαρθολοµιό. Ήδη όµως οι ευρισκόµενοι στο

Βαρθολοµιό, επολιορκούντο από 1000 ιππείς, κατά τον Γ. Σισίνη, στην επιστολή στην Επιτροπή της Ζακύνθου, ή

500 ιππείς και 4000 πεζούς, κατά τον Φραντζή.Όταν οι Αιγύπτιοι είδαν την ερχοµένη επικουρία των Ελλήνων,

επιτέθησαν κατ’ αυτής. Οι Έλληνες, επειδή δεν µπόρεσαν να καταφύγουν στο χωριό, αναγκάσθηκαν να οχυρωθούν
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προσωρινώς στα αµπέλια Βαρθολοµιού, που βρίσκονταν έξω από το χωριό. Εκεί συνήφθη η περίφηµη µάχη, η

οποία διήρκεσε πολλές ώρες. Οι ιππείς των Αιγυπτίων υπέστησαν µεγάλες απώλειες και για το λόγο αυτό

αναγκάσθηκαν να ζητήσουν την βοήθεια των πεζών. Όταν µπήκαν στη µάχη και οι πεζοί, ο αγώνας έγινε

ανισώτερος, αλλά οι Έλληνες αµύνονταν πολύ καλά και επιφέρανε µεγάλες απώλειες στον εχθρό. Για κακή τους

όµως τύχη άρχισε να πέφτει ραγδαία βροχή, έτσι ώστε τα όπλα τους δεν µπορούσαν πλέον να λειτουργήσουν και

ο αγώνας εγίνοταν µε τα σπαθιά, σώµα µε σώµα. Εφονεύθησαν όλοι 150 (κατά τον Φραντζή), ή 180 (κατά τον Γ.

Σισίνη) Έλληνες, πλην ενός».

Η Μάχη έληξε µε µεγάλη φθορά για τους τούρκους, µε πάνω από 1000 νεκρούς εχθρούς, όπως αναφέρει ο

Αµβρόσιος Φραντζής, «ως εµαρτύρησαν τα εις τον τόπον της ανίσου εκείνης µάχης ευρεθέντα εχθρικά πτώµατα.

Οι δε περί το Βαρθαλαµιόν αποµείναντες εχθροί, εφόρµησαν εναντίον των κεκλεισµένων 100 Ελλήνων, εκ των

οποίων εφονεύθησαν 56,εκ δε των εχθρών τόσοι πολλοί, ώστε απελπισθέντες οι εναπολειφθέντες, περί την

εσπέραν έφυγον αισχρώς εις την Γαστούνην, αφέντες και τους νεκρούς των ατάφους». Κατά τον Γεώργιο

Σισίνη «…εφονεύθησαν και εδικοί µας ως 57 και ένας καπετάνιος, ονόµατι καπετάν Πανάγος Τζεκούρας, από Βρανά

και εκείνος ο καλός άνθρωπος καπετάν Πανάγος Βέρας από Βαρθαλαµιού…»

 

Αυτήν την µάχη και αυτούς τους Ήρωες τιµάµε σήµερα. Ως µια ενίσχυση στη Ιστορική µνήµη του τόπου, θα

συνεχίσουµε να τιµάµε τους ηρωικούς προγόνους µας και θα φροντίσουµε να αναδειχθεί η σηµασία της θυσίας

αυτής, πανελληνίως.Προς επίρρωσιν αυτού, θα παραθέσουµε δύο απόψεις που κατεγράφησαν ήδη από τον 19ο

αιώνα, για την Μάχη.

 

Στην «Εστία» του 1886 (τόµος 21ος), ο Α. Θεοδωρίδης εκ Πύργου, αναφέρει: «…Εκεί, παρά το χωρίον

Βαρθολοµιό, διεπράχθη ανδραγάθηµα άξιον να καθέξη χρυσήν σελίδα της Ιστορίας και είναι λυπηράν, ότι ενίοτε

ούτε µνηµονεύεται… ωσεί µη ήρκει το ολιγάριθµον αυτών (δηλαδή των Ελλήνων), επήλθεν εν τη ακµή της µάχης

και η βροχή, ήτις κατέστησε προβληµατικής χρήσεως τα όπλα των ανδρείων και εστέρησεν ούτως αυτούς, της

ευτυχίας του να εξαγοράσωσιν ακριβωτέραν την ζωήν των…». Και η σηµασία της µάχης φαίνεται από τα όσα

γράφει ο ιστορικός και πιστός ακόλουθος του Θ. Κολοκοτρώνη, ο Φωτάκος, στα «Αποµνηµονεύµατα» του: «…η

µάχη αυτή είναι µία εκ των µεγαλυτέρων και σηµαντικωτέρων, όσαι µέχρι τούδε είχαν γίνει εναντίον του

Ιµβραήµ…»

 

(Ἀπόσπασµα ἀπό τόν Πανηγυρικόν, τοῦ Γεωργίου ∆ιον. Κουρκούτα, καθηγητοῦ φιλολόγου, κατά τήν Ἐκδήλωσι

Μνήµης, τόν Νοέ. τοῦ 2012)

 

Πηγή: Αβέρωφ
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